

中華人民共和國 國務院公報

一九五五年第十二號（總第十五號）

目 錄

- | | |
|--|-------|
| 國務院關於專區、縣公安部隊改編為人民武裝警察的命令..... | (411) |
| 無線電器材管理條例..... | (412) |
| 國務院關於伊斯蘭教的節日放假問題給廣西省人民委員會的批覆..... | (415) |
| 農業部關於加強當前治蟲工作的通知..... | (416) |
| 國務院關於處理反動的、淫穢的、荒謬的書刊圖畫的指示..... | (417) |
| 管理書刊租賃業暫行辦法..... | (422) |
| 高等教育部關於高等學校一九五五年度基本建設工作中厲行節約的
指示..... | (423) |
| 教育部關於加強小學在職教師業餘文化補習的指示..... | (424) |
| 國務院關於同意成立新疆地質局給地質部的批覆..... | (428) |

國務院關於同意擴大貴陽市郊區行政區劃給貴州省人民委員會的批覆…… (428)

國務院關於海北藏族自治州改為自治州等同意備案給青海省人民委員

會的批覆…………… (429)

國務院關於同意撤銷運城鎮的建制給山西省人民委員會的批覆…………… (430)

中華人民共和國主席任命人員…………… (430)

國務院命令…………… (430)

國務院關於專區、縣公安部隊改編爲人民武裝警察的命令

爲了建設我國人民警察制度，以適應我國社會主義建設與社會主義改造事業的需要，業經中華人民共和國國防部與公安部議定，將專區、縣公安部隊改編爲人民警察，特決定：

(一) 專區、縣公安部隊自一九五五年八月一日起一律改編爲人民武裝警察，屬各級公安機關建制。其原來担负的逮捕反革命分子、看守押解人犯、機關警衛、搜捕零星小股土匪、維持地方社會治安、看管專區縣兩級勞改人犯等任務，應於同時移交給人民武裝警察擔任。爲統一指揮、統一管理，切實完成任務，並在中華人民共和國公安部及省人民委員會的公安廳內專設管理人民武裝警察的機構，領導這一工作。

(二) 專區、縣公安部隊改編爲人民警察後的待遇，自改編日起按前政務院(53)政財鄧字第一三三號通知關於部隊轉業人員工資級別辦法評定，一律實行薪金制。所有專區、縣公安部隊一九五五年度一切費用，亦應自接交日起由國防部後勤部門按原預算撥交國家財政部門辦理。

(三) 各級公安機關和公安部隊應於八月一日前接交完畢。

此令。

國務院總理 周恩來

一九五五年七月三十日

無 線 電 器 材 管 理 條 例

一九五四年九月二十五日中央人民政府政務院批准
一九五五年七月二十三日公安部公佈

第一條 為加強無線電器材的管理，防止反革命利用此類器材進行破壞，以鞏固國家安全，保衛經濟建設，特制定本條例。

第二條 受管制的無線電器材範圍：

- (一) 整架的無線電發射機、收報機、收發話報機、收報收音兩用機（即指裝有差週振盪器的超外差式收音機和能收聽廣播波段——五三五千週至一六〇五千週——以外各波段的再生式收音機，但裝有調整高放級的以收報機論）。
- (二) 內部裝有高週率振盪設備的整架機器（如高週率電療器、高週率電熱器、高週率軟化水器、差週測頻儀等）、測向機。
- (三) 各型成音週率擴大機（包括電影放映機的擴音部分）。
- (四) 全部發射管；輸出功率在兩瓦特以上的收訊管（按甲類工作情況計算）；輸出功率雖小於兩瓦特但發射能力較強的收訊管，如：三A四、三〇、三一、三三、七一A等等。
- (五) 耐直流工作電壓一千五百伏特以上的各型固定儲電器。
- (六) 片距（指動片與定片間的距離）在一公厘以上的可變儲電器、電鍵、發射機專用的晶體。

第三條 製造、修理、經售無線電管制器材的國營、公私合營、私營的廠、商，和機關、團體、企業、學校、個人非以營業為目的持有的無線電管制器材，均依本條例管理。

第四條 整架的無線電發射機、收報機、收發話報機、收報收音兩用機的持有和使

用，只限於國家電信、廣播機構；按照「保守國家機密暫行條例」經批准設置的電台；和機關、團體、企業、專科以上學校確因業務需要，經按級報請省（市）級以上人民政府批准，並經當地公安機關登記單純裝置的收報設備；此外，任何單位、個人一律嚴禁持有、使用。

第五條 製造、修理、經售無線電管制器材的廠、商，均須向當地市（縣）公安局或者分局辦理以下手續：填寫申請書兩份，附申請人最近二寸半身免冠像片三張，和經理、股東、職工詳細登記表，經市（縣）公安局審查核准，發給營業許可證後，並向當地工商行政機關申請登記，領得營業執照，始准營業。第二條第一款規定的整架機器，非經特許一律嚴禁製造、修理、經售。禁止行商、舊貨商、攤販收購、販賣、修理無線電管制器材。

第六條 購買、修理、攜運無線電管制器材，均須遵守下列的規定：

- (一) 在當地市（縣）境內購買，機關、團體、國營企業、專科以上學校持本單位的證明信，個人持公安派出所的證明信，領有營業許可證的無線電廠、商持書面報告，並在該項證明信或者報告中，詳述用途和擬購器材的名稱、規格、數量，經當地市（縣）公安局或者分局審查核准，發給購買證後，始可購買。
- (二) 赴外地市（縣）境內購買，按照本條第一款的規定，向原住地市（縣）公安局申請領得採購證明文件，持至購買地市（縣）公安局或者分局申領購買證後，始可購買。
- (三) 需要交給領有營業許可證的無線電廠、商修理第二條第一、第二兩款中的整架機器，持本條第一款所規定的證明信或者書面報告，詳述擬修理的機器和修理時所需要添購無線電管制器材的名稱、規格、數量，經當地市（縣）公安局或者分局審查核准，發給修理證後，始可修理。
- (四) 向領有營業許可證的無線電廠、商購買裝有受管制真空管的收音機和其他內部裝有受管制真空管的整架機器，按照本條第一、第二兩款的規定辦理手續；修理時不須申領修理證，但添購的無線電管制器材，仍按

照本條第一款的規定申領購買證。

(五) 携運無線電管制器材，持本條第一款所規定的證明信或者書面報告，詳述攜運目的地和攜運器材的名稱、規格、數量；或者憑本條第二款所述原住地市（縣）公安局的採購證明文件，經當地市（縣）公安局審查核准發給轉運證後，始可憑證攜運。到達目的地，將該證送請當地市（縣）公安局或者分局蓋章後，自行寄回原發證公安機關。

第七條 領有營業許可證的無線電廠、商，均須遵守下列的規定：

- (一) 如有變更字號、經理、股東、營業範圍和遷移、轉業、歇業等情形時，先報經當地市（縣）公安局審核後，始可辦理其他手續。
- (二) 憑顧客交來的購買證、修理證，始可出售、修理無線電管制器材；嚴禁黑市交易或者私自修理。
- (三) 備置營業登記簿，按日將無線電管制器材產銷出納的情形詳細填寫，並按月連同購買證、修理證，送繳當地公安機關查核；不准逾期不報或者填寫不實。
- (四) 遇有可疑顧客，應當迅速報告當地公安機關。

第八條 機關、團體、企業、學校、個人非以營業為目的持有第二條第二至第六款的無線電管制器材，均須進行登記：

- (一) 原已持有的此類器材，向當地市（縣）公安局或者分局申請登記，經審查核准發給登記證後，始可繼續持有。
- (二) 購妥此類器材後，即向當地市（縣）公安局或者分局申請登記，領取登記證後，始可持有。
- (三) 攜運此類器材，到達目的地後，憑轉運證向當地市（縣）公安局或者分局申請登記，經審查核准，發給登記證後，始可持有。
- (四) 原已持有的此類器材出售、轉讓時，承買、承讓人按照第六條第一款的規定申領購買證，原持有人憑證出售、轉讓，並將該證連同登記證交原登記公安機關辦理註銷手續。

第九條 攜運無線電管制器材進出口，按照下列規定辦理：

(一) 貨運性質的無線電管制器材的進出口，應當先填妥海關的進出口申請書，持至當地公安機關，經簽註意見、蓋章後，再由海關核發進出口許可證，貨物抵達進出口岸，由海關憑證驗放，並於必要時通知進出口地公安機關或者邊防檢查站會同查驗。

(二) 旅客攜帶自用的第二條第二至第六款的無線電管制器材進出口：

(甲) 進口：憑身份證明文件，先向進口地公安機關或者邊防檢查站申領證照，並向海關辦理應有的手續。

(乙) 出口：憑原住地公安機關的轉運證，交出口地海關辦理應有的手續。

第十條 違犯本條例規定的人，按照情節輕重，給以懲處；對違犯的人進行檢舉經查屬實，給檢舉人以獎勵。

第十一條 不符合第四條的規定持有整架的無線電發射機、收報機、收發話報機、收報收音兩用機，均須按期向當地公安機關繳出；雖已逾期但尚能自動繳出，按照情節免予追究或者從輕處理；故意隱藏不繳，一經查出，從嚴懲處。

第十二條 各省（市）公安廳（局）如有必要時，可以根據本條例制定補充辦法，報經該省（市）人民政府批准和向中央人民政府公安部備案後公佈施行。

第十三條 本條例經中央人民政府政務院批准，由公安部公佈施行。一九五一年八月公佈的「無線電器材管理暫行條例」自本條例公佈日起作廢。

國務院關於伊斯蘭教的節日放假問題 給廣西省人民委員會的批覆

一九五五年七月十六日

一九五五年五月九日（55）省辦字第一四五號報告悉。

關於伊斯蘭教的開齋節、古爾邦節、聖紀節等三個節日的放假問題，因各地情況不同，舉行上述節日的日期也不一致，很難作出統一規定。請就你省的具體情況規定放假日期。

農業部關於加強當前治蟲工作的通知

一九五五年七月二十五日

入夏以來，淮河、秦嶺以北大部地區和珠江、太湖、渭河流域的平均氣溫皆高於往年，極有利於害蟲的滋生繁殖。目前粘蟲已在十四個省、市發生為害，並已進入暴食期，遼寧省僅四個縣即受害七十五萬餘畝。今年粘蟲的天敵（步行蟲、寄生蜂等）少於一九五三年，如氣候適宜，下一代可能嚴重發生。

北部棉區紅蜘蛛急遽發展，據河北省極不完全統計，已發生一百二十八萬畝，在一週內擴大八十二萬畝。棉鈴蟲為害遠較去年早而嚴重，據山東省臨清農場觀察，有卵株率比去年同期多二倍半；北京市南郊農場有二百三十畝的棉叢被棉鈴蟲為害毀盡；今年棉株生長旺盛，雨水比較調勻，蕾鈴期棉蟲為害將嚴重。

水稻地區由於螟蟲過冬存活率高，毀滅稻根、秧田治螟等工作一般進行不够普遍徹底，稻蟲發生情況嚴重，雙季稻地區稻椿象正遷害稻田。

蝗區應特別注意夏蝗產卵和秋蝗的發生，預計七、八月份將是多種病蟲嚴重為害時期，稍一疏忽，即將造成重大的損失。因此，切實開展治蟲工作已成為當前保秋增產的關鍵。特提出下列各點，希即研究貫徹執行：

一、各級農業部門應將治蟲工作列為當前領導農業生產的中心內容之一。認真地部署、檢查，迅速發動羣衆，投入行動，糾正部分地區蟲子發生無人過問、上面着急下邊不動的偏向。各農業技術推廣站應切實組織羣衆，做好本區的治蟲工作。

二、澄清蟲情，做到心中有數。應廣泛發動羣衆開展田間檢查，充分發揮現有預測站、情報點的作用，加強彙報制度，認真研究分析蟲情，及時發出預報。

三、治蟲工作的開展應以國營農場、農業生產合作社為中心。為使農業社發揮示範帶頭作用，首先應協助農業社做好治蟲的評工記分工作，以刺激社員的治蟲積極性；並切實貫徹同工同酬的原則，鼓勵婦女參加治蟲，以解決治蟲與其他農事活動的勞力不足。

四、今年農藥、農械的供應數量一般是充裕的，目前大部地區積存尚多，應根據蟲害發展和防治基礎，協助供銷合作社做好藥械調撥，並大力進行有關藥械使用、保管的宣傳教育工作。由於去年不少地區遭受水淹，今年部分地區麥收不好，對於治蟲有困難的農戶應配合銀行及時發放貸款。

國務院關於處理反動的、淫穢的、荒誕的書刊圖畫的指示

一、目前全國各城市的私營書舖、書攤、書販手中存在着大量的舊社會遺留下來的反動的、淫穢的、荒誕的舊小說、舊唱本、舊連環畫、舊畫片，每天出租給幾十萬讀者。帝國主義、蔣介石賣國集團、資產階級不法分子曾經製造和利用並還在繼續製造和利用這類有毒的書刊圖畫作為思想進攻的工具，散播形形色色的地主階級和資產階級的反動腐朽思想和下流無恥的生活方式，藉以毒害和腐蝕廣大勞動人民，破壞國家的社會主義建設和社會主義改造事業。一部分人民羣衆，尤其是有些青年、少年、兒童，因為受到這類圖書的毒害，思想墮落，身體敗壞，生活腐化，學業曠廢，工作消極，甚至做出毆鬥、盜竊、姦淫、兇殺等犯罪行為。這就嚴重地影響了社會治安的鞏固，妨礙了社會主義建設事業的順利進行。過去各地對於這類有毒害的舊書舊畫曾經作過一些處理，並收到一定的效果。但是因為各方面對於這個工作重視不够，缺乏統一的明確的方針和辦法，有時任意查禁，有時放任自流，並且放鬆了對於租書舖攤的經常的管理、教育和改造；同時，適合於水平低的讀者閱讀的新的通俗讀物的出版發行也很不够，以致市場上有毒害的舊連環畫至今並未徹底清除，而有毒害的舊小說和舊唱本留存更多。為了保

護人民尤其是青年、少年、兒童的身體和思想的健康，鞏固社會治安，保障社會主義的經濟建設和文教建設，必須對於上述反動的、淫穢的、荒誕的書刊圖畫進行堅決的嚴肅的處理，並對租書舖攤和有關行業積極地加強領導和管理，實行統籌兼顧，全面安排，逐步進行社會主義的改造。

二、清除反動、淫穢、荒誕書刊圖畫和改造私營圖書租賃業是一件長期的、艱苦複雜的工作，必須堅決地有計劃有步驟地進行。必須把處理有毒害圖書的工作與對租書舖攤和有關行業（包括私營出版業、印刷業、發行業、照相業）實行社會主義改造的工作結合起來進行。對於反動、淫穢、荒誕圖書必須堅決地嚴肅地處理，但在步驟上應慎重、穩妥。必須把對待有毒害的圖書的態度和對待一般租書舖攤的態度嚴格地加以區分。對於現有一般租書舖攤應積極地領導、利用和改造，要以國家行政機關和文化事業的力量相配合，以一定的形式和方法把他們組織起來；逐步地改變它們所租賃的圖書的內容，同時大力地加強新通俗讀物的出版供應工作，使它們成為國家領導的流通圖書的場所。這在今天中國公共圖書閱覽工作還不發達，而租書舖攤又擁有大量讀者的情況下，是完全必要的。同時，要用國營和公私合營書店對它們委託經銷或代銷圖書的辦法，爭取一部分租書舖攤，首先是資金較多的租賃舊小說的書舖，改營或兼營書刊發行業務。必須對這些圖書的編著者、繪畫者、印製者、販運者和租賃者的生活作全面的確實的安排，以杜絕上述有毒害圖書的來源。只有對於極少數專門著繪、攝製、印行、販運和租售反動、淫穢、荒誕圖書的反革命分子和堅決抗拒改造的不法分子，才依法給以懲處；對其中個別罪大惡極分子應依法予以逮捕，公審法辦。

三、在處理有關圖書時，應有明確的標準，並應按毒害程度的不同，採取下列不同的辦法，並應經過一定的審查批准手續然後執行。

（甲）查禁：凡內容極端反動的書刊和描寫性行為的淫書淫畫，一概予以查禁。在這次查禁時，為了照顧舖攤生活，可酌給一部分款項或一部分新書，作為救濟。但以後如再租售此類圖書，即屬違法，予以沒收，並給以應得的處分。

（乙）收換：凡宣揚荒淫生活的色情小說和宣揚尋仙修道、飛劍吐氣、採陰補陽、宗派仇殺的荒誕的武俠圖書，應予收換，即用新書與之調換。查禁的面應窄；凡認為採取查禁手段稍嫌過嚴，而任其流通又為害很大的，應加以收換。

(丙) 保留：凡「五四」以前出版的圖書（包括舊的說部演義），「五四」以後的一般新文藝作品，一般談情說愛的「言情小說」，一般描寫技擊遊俠的圖書，一般的偵探小說，民間故事、神話、童話及由此改編的連環畫，真正講生理衛生知識的書，以及其他不屬於查禁和收換範圍的一般圖書，一律准予照舊租售，不得加以查禁或收換。這個界限必須嚴格遵守，不得破壞。

文化部應即製發查禁和收換兩類圖書的典型目錄，各地人民委員會可依照該目錄的原則標準，製定詳細的分類處理書目。為了防止偏差，各省、市人民委員會和自治區自治機關應由文化、公安、司法等部門和文化界著名人士組織圖書雜誌審查委員會，負責對於查禁和收換的書刊的審查工作。圖書雜誌審查委員會成立以後，所有應行查禁和收換的書刊都必須經過該委員會審查通過，然後執行；任何機關團體或個人不得擅自處理圖書。省、市和自治區圖書雜誌審查委員會在審查時遇有問題不能決定者，應提出審查意見，連同樣本，報送文化部覆審。省、市和自治區圖書雜誌審查委員會應將所收繳的圖書的目錄和樣本，報送文化部，以備檢查。在處理步驟上，查禁與收換，有毒害的舊小說與有毒害的舊連環畫孰先孰後，還是兩者一併進行，可由各地視具體情況決定。

四、對於一般的租書舖攤，應該採取加強管理、利用、改造和限制發展的方針。即對現有的一般的租書舖攤和人員加強領導管理，進行教育改造，使他們出租有益無害的圖書，並兼營或改營書刊發行業務，為新文化服務；同時，限制新的租書舖攤的設立和登記。為了貫徹這個方針，各地文化行政機關和工商行政機關必須舉辦租書舖攤的登記，凡是經營租賃圖書業務的，必須向市人民委員會文教局或文化局申請核准營業，取得營業許可證，然後才能向工商行政機關登記，領取營業執照。在這次登記中，可以將少數最壞的租賃反動、淫穢圖書的舖攤予以淘汰。必須加強對租書舖攤經常的管理、教育和改造工作。市、縣、區文教局、科和街道辦事處應定期召集書舖書攤人員座談，了解他們租賃圖書的情況，對他們進行思想教育和業務指導；並應指定專人負責抽查舖攤中租售的圖書，定期開出收換書目，經上述審查批准手續，將有毒的圖書逐步地加以取締或收換。城市的文化館或其他適當機構應擔負起組織和輔導租書舖攤的責任，把它們用一定的形式組織起來，並與之保持經常的聯繫，指導它們改進業務，使它們逐漸成為

自己進行羣衆文化工作的基點。出版機關應增加和改進文藝作品、通俗讀物、少年兒童讀物的出版，尤其要注意多出版一些適合那些水平低的讀者和青年兒童閱讀的讀物，例如描寫抗日戰爭和人民解放戰爭的小說，描寫反對反革命特務間諜鬥爭和科學幻想的小說、神話、童話，通俗的有益無害或益多害少的舊小說，以及以這些主題編繪的連環畫，並以低廉的價格發行。國營書店和公私合營書店應該與租書舖攤建立密切的聯繫，向他們介紹適合租書舖攤原有讀者閱讀的具有豐富的故事性、趣味性的圖書，並以優待折扣批給他們。

為了便於改造一般的租書舖攤，並使他們能在原來行業中維持生計，在處理反動、淫穢、荒誕書刊圖畫時，對於他們的生活必須妥善地加以照顧和安排。為此，在收換舊書時，各地應該大體上以二比一的比價（如以一元新書收換二元舊書），發給攤販新書書券，讓他們到國營書店領取新書，以便繼續營業。但因新書一時不能完全滿足舊書的讀者，一部分租書舖攤的營業可能受到影響，因此，應該推動那些租賃舊小說的舖攤，擴大營業範圍，同時租賃和發行新小說和新連環畫。對於那些生活確實困難的，尤其是烈屬、軍屬，應該在一定時期內酌予救濟。文化部應在已有經費預算中，撥出專款，用來收換舊書和救濟。這筆經費應該主要地撥給上海、廣州、武漢、天津、北京、重慶、瀋陽、西安八大城市，由他們包乾使用。對於自願轉業而又具有一定的轉業條件者，各地勞動部門應盡可能協助轉業。

五、處理反動、淫穢、荒誕的圖書，必須以政治動員和行政處理相結合的方式進行。必須動員報紙、雜誌、廣播電台、政府有關部門、工會、新民主主義青年團、民主婦女聯合會等方面的力量，在報刊廣播上，在工廠學校中，在街道里弄間，廣泛地展開加強共產主義道德、反對資產階級腐化墮落思想的宣傳，並揭發若干典型事例，說明反動、淫穢、荒誕圖書的毒害，宣傳政府嚴加處理的必要，號召人民羣衆抵制這類有毒害的圖書，閱讀正當有益的讀物，以取得社會力量的充分支持。必須由文化行政機關和工商行政機關出面，通過書業公會或書攤聯誼會等組織，召集舖攤人員進行動員教育，說明出租反動、淫穢、荒誕圖書的害處和流通正當有益讀物的好處，表明政府處理有毒害的圖書的決心，公開交代清楚政策，講明查禁、收換和允許租售的界限，收換的比價和辦法，宣佈「過去從寬，今後從嚴」的方針，限期自行檢查圖書，並將查禁和收換部分

的圖書繳給政府，分別處理。這樣，在啟發舖攤人員思想自覺的基礎上，爭取大多數舖攤團結在政府周圍，並幫助我們進行處理有毒害的書刊的工作。對於一般書舖書攤這次不進行任何搜查和監視，以免影響它們的營業，並引起社會不安。只對個別的一貫租售反動、淫穢、荒誕圖書，而又拒絕繳納或大批隱匿這類圖書的分子，才依法由公安機關加以搜查，並只限於搜查查禁的部分。查禁和收換的圖書目錄一律不准在報上公佈。如有反革命分子或不法資本家進行造謠破壞活動，應該堅決追查和處理。各個城市必須實行統一領導，有關部門必須協作配合，共同行動，避免各自為政，不相配合。在工作中，既要反對縮手縮腳、躊躇不前、容忍反動、淫穢、荒誕書刊圖畫長期毒害人民的右傾情緒；也要防止急躁粗暴、簡單輕率的「左」的偏向。後一種偏向，在進入處理反動、淫穢、荒誕圖書行動時，是極容易產生的，應該引起各地足夠的注意。

六、全國省轄市以上城市一般地於本年八月開始進行處理反動、淫穢、荒誕書刊圖畫的工作，以收統一行動之效（其他市、縣何時進行，由當地人民委員會或自治機關視當地條件自行決定）。上述城市的人民委員會或自治機關在收到這個指示後，應即積極地進行各項準備工作，包括：（1）組織人民委員會或自治機關有關部門和人民團體的力量，建立臨時的處理反動、淫穢、荒誕圖書聯合辦公室（不增加編制），調集必要的幹部，學習有關文件，明確政策界限，製訂工作守則；（2）調查研究書舖書攤的情況和反動、淫穢、荒誕圖書的情況，特別注意掌握秘密著繪、秘密印製、秘密運販和秘密租售的線索，進行分類排隊，規定分別對待的辦法；準備好調查表格、代替舊書的新書、救濟款項；（3）組織好宣傳隊伍，配合實際工作，及時地正確地展開宣傳動員工作。各有關城市必須在作好這些準備工作以後才可以進入行動。工作進行情況和工作中所發現的問題，特別是圖書處理方面的問題，應隨時向上級請示報告。各省、自治區和八大城市的人民委員會應於十月內作出這次處理反動、淫穢、荒誕圖書工作的初步總結。

國務院總理 周恩來

一九五五年七月二十二日

管理書刊租賃業暫行辦法

一九五五年七月二十日國務院公佈

第一條 依照中華人民共和國憲法第八十七條、第九十四條、第九十六條、第一百條的規定，為了保障正當的有益的書刊圖畫的流通，改進人民的文化生活，保護青年、少年、兒童的體力和智力的健全發展，維護社會公共秩序，制定本辦法。

第二條 本辦法所稱書刊租賃業係指經營報紙、期刊、書籍、畫冊、圖片租賃業務的店舖攤販。

第三條 經營書刊圖畫租賃業務的，不論專營、兼營（包括書刊發行業兼營租賃或書刊租賃業兼營發行在內），不論已否領有營業許可證，都應備具營業申請書，敘明集資方法、營業範圍、設備情況、設舖設攤或在當地流動營業的地段，負責人姓名、簡歷，向當地文化行政機關申請或重新申請核准營業，經文化行政機關核准發給營業許可證後，憑許可證向當地工商行政機關登記，領取營業執照。

第四條 書刊租賃業者應該租賃和發行正當的有益於人民身心健康的書刊圖畫，不得租賃和發行違反中華人民共和國憲法和法律法令的書刊圖畫、以及政府明令禁止的其他書刊圖畫。

第五條 書刊租賃業者如有變更牌記、轉業、合併、停業、歇業、變更營業負責人、營業範圍、營業地點或地段等情事時，都應分別報請文化行政機關和工商行政機關核准。

第六條 違反本辦法第四條、第五條規定的，應由當地人民委員會或自治機關分別情況，決定給予警告，沒收其部分或全部書刊圖畫，勒令暫停營業；或者撤銷其營業許可證，並由當地工商行政機關吊銷其營業執照；情節嚴重的，由當地人民法院依法懲處。

第七條 各省、直轄市人民委員會和自治區自治機關可以根據本辦法和當地具體情況，

另訂補充辦法。

第八條 本辦法由國務院公佈施行。

高等教育部關於高等學校一九五五年度 基本建設工作中厲行節約的指示

一九五五年六月二十八日

根據國務院李富春副總理所作「厲行節約，為完成社會主義建設而奮鬥」的報告中關於堅決降低非生產性建築的標準的原則，結合全國各高等學校本年度基本建設的實際情況，照顧到不過多地推遲施工進度，避免影響各校暑假後的教學需要，特對今年的基本建設工作的處理辦法，通知如下：

(一) 六月份以前開工的工程仍繼續施工。但應盡可能地取消一切虛假性的外部裝飾（如混水牆面、欄杆、陽台等）及要求較高的建築標準（如水磨石、灰線、掛鏡線、暗管的水電設備，高級衛生設備及洋灰樓板下吊頂棚等）。眷屬宿舍的暖氣工程，如器材尚未備齊且未施工者，除特殊需要者外，可考慮取消（因眷屬自己做飯還得按火爐）；單用的浴室、廚房及廁所，能修改者應盡量改為公用。降低造價的指標不做具體規定，各校應根據厲行節約的精神，結合工程進度盡量降低，提出具體指標逕報主管部門核定。

(二) 在六月份開工的教學用房及四層以下的生活用房，根據前述原則削減一切可削減的外部裝飾及要求較高的建築標準，在主管部門批准的工程預算（或工程概算）的基礎上，至少降低單價百分之十。七月份開工的工程，在保證至少降低單價百分之十五的條件下，對設計加以修改後也可動工。原預算（或概算）估價過高的個別工程項目及八月份以後始能開工的工程項目，其單價應爭取更多地降低。

(三) 四層及四層以上的生活用房，凡在接到本指示後尚未開工的，應重新進行設

評，或改建平房並按當地的統一規定辦理。

(四) 本年尚未施工的人民防空地下室工程，如已完成技術設計和備好料的，仍進行施工；但應本着節約的精神，與當地人民防空主管部門及公安部門商洽，將做法盡量予以簡化。尚未進行設計的，可商得上述有關部門同意後停止修建。

(五) 各校的室外水、暖、電、衛工程及道路、庭園綠化等工程，亦應根據厲行節約的精神，採取相應的措施，盡可能地降低造價。

(六) 今年着手籌建、明年開始調整招生的新建學校的基本建設單價，一律按新標準執行。新標準另行通知。

(七) 各校接到本指示後，應組織有關人員進行討論，根據上述原則，於兩週內重新編製工程項目及投資一覽表，並附文字說明，分別說明各項工程的開工情況、採取的具體措施及投資的核減情況，上報主管部門審查批准，作為本年度執行基本建設計劃的依據。我部直屬學校，應按本部批覆的設計計劃任務書中工程項目及投資核定表的格式，以一式八份報部；各業務部門及上海高等教育管理局所屬學校，應按各該主管部門的規定逕報主管部門批准並抄報我部；委託省、市負責管理的學校，應逕報省、市主管機關批准。由於採取上述措施所節餘的基本建設資金，應一律上繳。未經主管部門批准，不得擅自增加工程項目。節餘資金的收回辦法，另行通知。

中央各業務部門、上海高等教育管理局及各有關省、市在接到本指示的抄件以後，如尚有補充規定，請即迅速下達所屬各校遵照執行，並望抄致我部。

教育部關於加強小學在職教師 業餘文化補習的指示

一九五五年七月十九日

在整頓改進的基礎上，逐步提高教育質量，是當前小學教育工作的首要任務，而提

高現任小學教師的文化水平，又是進一步提高小學教育質量的重要前提。我國小學師資的文化水平，一般說都很低。根據一九五四年全國小學教師學歷的統計，不到初級師範學校畢業水平的，約有六十七萬人，佔全部小學教師百分之四十三強；如果連不到師範學校畢業水平的合計一起，則約共達百分之八十左右。

近兩三年來，各省、市教育行政部門對提高不達初級師範畢業程度的小學教師，已採取了若干措施，除抽調其中一部分離職進入小學教師輪訓班或初級師範學校學習之外，還使其中可能在職學習的人，利用業餘時間，補習文化科學知識，使他們逐步達到初級師範畢業的水平。這些措施已取得了一定成績。但是，由於過去對組織在職教師業餘補習的經驗積累不够，又缺乏明確的學習制度和統一的教學計劃，所以成績的提高，受到了一定限制。另外，由於國家的社會主義建設的需要，提高小學教師已不能僅僅滿足於初級師範畢業水平，必須進一步把已達初級師範畢業水平的小學教師，逐步提高到師範學校畢業水平。可是這項工作，除了少數大城市以外，一般省、市都還沒有開始。

小學在職教師業餘文化補習，今後究竟應如何加強，如何領導進行，已成為當前教育事業重要課題之一，對此特作如下的幾項指示：

一、提高在職小學教師的文化水平，必須根據業餘進修的特點，按一定的教學計劃，進行系統的學習。各省、市應在過去已有的基礎上逐步展開，採用小學教師業餘進修學校、函授師範學校或業餘文化自學小組的形式，鼓勵小學在職教師利用業餘時間補習文化。爭取於今後若干年內，有計劃地將所有不及初級師範學校畢業水平的小學教師，提高到初級師範學校畢業程度；同時並進一步將所有已達初級師範畢業水平、不及師範學校畢業水平的小學教師，逐步提高到相當於師範學校畢業程度。各省、市教育廳、局必須按照本指示的辦法和離職輪訓等辦法結合本地具體情況，制訂具體執行計劃，即具體規定在幾年內將本省、市不够初級師範畢業程度的小學教師提高到初級師範畢業程度，並進一步將不及師範畢業程度的小學教師提高到師範畢業程度的計劃。

二、小學教師業餘進修學校（有關補習文化的工作）應依照下列各點辦理：

（一）業餘進修學校主要設在小學校較多的城市，吸收城市小學教師學習，相當小畢業或初級師範、初級中學肄業程度者入初級部；相當初級師範畢業或師範、高級中學肄業程度者入高級部。兩部並應按學員實際程度以及不同學科分

別編班，以課堂教學的方式進行教學。

- (二) 業餘進修學校初級部學習初級師範主要課程，高級部學習師範學校的某部分課程（包括語文、教育，其他學科按性質劃組，學員選擇修完一組即可）。一般採取單科學習、分科結業辦法。如條件許可，亦可同時學習兩科；但兩科的分量多少，學習難易，須搭配適當，不得形成學員負擔過重現象。教師應注意根據學員實際文化水平與接受能力進行教學，以保證學員鞏固地掌握所學知識。
- (三) 業餘進修學校上課時間，每週合計以六小時為原則。並可利用寒暑假期間集中十至二十天進行學習與舉行考試（前政務院在「關於整頓和改進小學教育的指示」第四項中規定，教師寒暑假活動不得超過整個假期的六分之一。但此項進修是不合格教師自行補習性質，所以可以延長）。
- (四) 業餘進修學校招生，應由小學教師自願報名，不得強制。經考試及格錄取後入學。修畢初級部課程，考試成績及格者，由學校發給畢業證明書，獲得相當於初級師範學校畢業的資格。修畢高級部語文、教育學和某一組課程，考試成績及格者，由學校發給某一組課程的結業證明書。如志願升學，其他方面又符合於高等學校招生條件的，可投考高等師範學校相應的系科。
- (五) 業餘進修學校由市（包括直轄市、省轄市）、縣教育行政部門直接領導。設校長主持全校工作。規模較大的學校，可設教導主任。各班各設班主任。為保證教學任務的完成，學校應制訂各種必要的制度，報請省、市教育廳、局批准施行。

三、函授師範學校應依照下列各點辦理：

- (一) 函授師範學校主要吸收農村和小城鎮的小學教師學習。相當高小畢業或初級師範、初級中學肄業程度者入初級部；相當初級師範畢業或師範、高級中學肄業程度者入高級部（一校可單設初級部或高級部，亦可並設兩部）。採用書面傳授、定期佈置學習或輔導學習的方式進行教學。函授學習必須具備一定的自學能力。由於初級部學員自學能力較差，今後函授師範學校應主要舉辦高級部，初級部係暫時過渡性質。對現有的初級部應創造條件，有計劃的向高級部轉變。高級部主要啟發學員自學，並在寒暑假期間集中學員佈置學習，進行實驗、實習與考查成績。初級部應加強輔導工作，按照學員所在地區劃組編班，每月在

適中地點集中一至二次，由教師或輔導員輔導學習並考查成績。有條件時，亦可利用寒暑假（或秋假）期間集中，佈置學習並進行實驗、實習，舉行考試。

（二）函授師範學校初級部學習初級師範基礎課程，高級部學習師範學校的某部分課程（包括語文、教育，其他學科按性質劃組，學員選擇修完一組即可）。採取單科學習、分科結業辦法。每週學習時間以八小時為原則。佈置學習材料，應切實估計學員學習所需時間，避免形成學習負擔過重。教師應注意根據學員實際文化水平與接受能力進行教學，以保證學員鞏固地掌握所學知識。

（三）函授師範學校學員的入學和畢業、結業等，按照業餘進修學校招生、入學、畢業、結業的辦法辦理。為保證教學任務的完成，學校應根據函授的特點，制訂各種必要的制度，報請領導機關批准施行。

（四）函授師範學校可由師範學校附設，亦可獨立設置。由師範學校附設的，稱函授部，由師範學校校長統一領導，部設主任，主持部的工作。獨立設置的函授學校，直接由省教育廳領導，設校長主持全校工作。規模較大的並可設教導主任。函授學校初級部除教師外，還應聘請水平較高的小學教師兼任輔導員。

（五）函授師範學校可在學員分佈較密地區設函授站，主持當地函授教學業務（如蒐集作業，分發教材，組織集中的講授、實習、實驗等）。函授站以在當地師範學校附設為宜。除教學業務應受函授學校（部）直接領導外，日常行政工作，由所在師範學校統一辦理。

四、業餘文化自學小組。凡未參加業餘進修學校或函授師範學校學習的小學教師，應鼓勵其根據自願原則，組成自學小組，在業餘時間集體學習，或個人學習、共同討論。小組的學習計劃、學習時間和學習材料，主管教育行政部門和學校行政領導，應予以必要的指導和幫助。

五、小學教師業餘文化補習工作，應由各級教育行政部門分別負責。教育部負責確定小學在職教師業餘文化補習的方針、政策，制定進修學校、函授學校的教學計劃並逐步組織編審各科的學習材料。省、市教育廳、局負責掌握貫徹業餘文化補習的方針、政策，主管進修學校、函授學校的設置調整、幹部配備、經費管理、學校工作計劃的審核等。縣教育行政部門負責對進修學校、函授學校直接的監督檢查，對自學小組予以鼓

勵、抽查，並從行政上保證小學教師業餘補習的時間。

六、各省、市教育廳、局應在工作上和教育工會、教師聯合會取得密切的聯繫、配合，明確將教師文化補習工作列入年度工作計劃，同時建立監督、檢查、請示、彙報制度。對現有進修學校或函授學校應依照本指示規定，予以整頓鞏固，提高質量；尚未舉辦的，應即量力地積極舉辦；對辦理有顯著成績的學校、校長、教師、輔導員以及成績優良的學員，應給予適當的鼓勵和表揚。

上述各項，即希遵照辦理，並望將辦理情況及時總結報部為要。

國務院關於同意成立新疆地質局 給地質部的批覆

一九五五年七月二十日

一九五五年六月二十二日（55）地辦字第五六號報告悉。同意你部將現由西北地質局領導的新疆地質分局與新疆石油普查隊隊部合併組成新疆地質局，並由你部直接領導的意見。但編制應由原組織機構內統一調整解決。

國務院關於同意擴大貴陽市郊區行政區劃 給貴州省人民委員會的批覆

一九五五年七月十六日

內務部轉報你會一九五五年五月二十九日（55）會民民字第149號公函及附件均

收悉。關於擴大貴陽市郊區行政區劃問題，同意你會的意見。

一、撤銷前政務院一九五二年十一月八日批准貴陽市領導貴筑縣的原案，貴筑縣仍歸貴定專署督導。

二、將貴筑縣的花溪、中曹、金華、烏當等四個區和白雲區的陽關鄉、石板區的雪廠鄉計面積八一九·三平方公里，人口一一六、二六一人，劃歸貴陽市領導。

國務院關於海北藏族自治州等 同意備案給青海省人民委員會的批覆

一九五五年七月二十八日

據你會一九五五年六月十五日（55）會民民字第二七〇號報告，得悉：

一、三個專區級民族自治區和兩個縣級民族自治區已召開人民代表大會（人民代表會議），成立人民委員會，分別改為自治州和自治縣：牧業區海北藏族自治州人民委員會於一九五五年五月二十一日正式成立；黃南藏族自治州人民委員會於一九五五年五月二十四日正式成立；海南藏族自治州人民委員會於一九五五年六月八日正式成立；農業區化隆回族自治縣人民委員會於一九五五年四月二十三日正式成立；循化撒拉族自治縣人民委員會於一九五五年五月十七日正式成立。

二、專區級果洛藏族自治州所轄甘德、久治、班瑪、達日四縣，除達日縣正在籌建（成立後希將成立日期逕報內務部備案）外，甘德縣人民政府已於一九五四年十二月十一日成立；久治縣人民委員會已於一九五五年三月三十日成立；班瑪縣人民委員會已於一九五五年四月四日成立。

以上行政單位的變動，本院同意備案。

國務院關於同意撤銷運城鎮的建制 給山西省人民委員會的批覆

一九五五年七月二十八日

內務部轉報山西省民政廳一九五五年七月一日（55）民建字第69號報告收悉。同意山西省撤銷相當於縣級的運城鎮，並將運城鎮的行政區域劃歸安邑縣，由安邑縣領導。

中華人民共和國主席任命人員

七月三十日

任命陳郁為煤炭工業部部長，劉瀾波為電力工業部部長，李聚奎為石油工業部部長，楊一辰為農產品採購部部長。

任命張經武為中華人民共和國主席辦公廳主任，田家英為中華人民共和國主席辦公廳副主任。

國務院命令

（不另行文）

七月十八日

一九五五年七月十八日國務院全體會議第十五次會議通過，任命：

譚生彬爲監察部部長助理；

史敏爲糧食部辦公廳主任，鄺明、郭健爲糧食部辦公廳副主任，梁竹航、崔景嵐、任琛、陳玉中爲糧食部計劃統計司副司長，涂其友爲糧食部調運司司長，田扶爲糧食部調運司副司長，吳園宏爲糧食部糧價司副司長，周伯萍爲糧食部採購司司長，劉春爲糧食部採購司副司長，林朗天、張業建爲糧食部財務會計司副司長，石正鵠、米義田、范世鈞爲糧食部人事司副司長，安法乾爲糧食部倉儲局局長，毛子長、龍映北爲糧食部倉儲局副局長，王有山爲糧食部加工管理局局長，李健民、何建平爲糧食部加工管理局副局長，王化文、張達九爲糧食部基本建設局副局長，葉再元爲糧食部監察室主任，王遷、孟靜之爲糧食部監察室副主任；

鄺日安爲商業部辦公廳副主任；

梁文英爲紡織工業部辦公廳主任，林其英、彭少彭爲紡織工業部辦公廳副主任，馬芳庭爲紡織工業部人事司司長，黃傑爲紡織工業部人事司副司長，羅日運爲紡織工業部計劃司司長，壽漢卿爲紡織工業部計劃司副司長，李中一爲紡織工業部勞動工資司司長，趙烽爲紡織工業部勞動工資司副司長，賈蔚秀爲紡織工業部財務司司長，王華生爲紡織工業部財務司副司長，劉再生爲紡織工業部生產技術司司長，李致一、張本爲紡織工業部生產技術司副司長，洪沛然爲紡織工業部毛繩絲局局長，周伯易爲紡織工業部毛繩絲局副局長，袁超俊爲紡織工業部機械製造局局長，李逖爲紡織工業部機械製造局副局長，李竹平爲紡織工業部基本建設局局長，陳鈞、孫以棟、張仁爲紡織工業部基本建設局副局長，張永清爲紡織工業部供銷總局局長，王玉爲紡織工業部供銷總局副局長，朱玉林、張雨秋爲紡織工業部纖維檢驗局副局長，方振遠爲紡織工業部監察室主任，曹春耕爲紡織工業部監察室副主任；

張萃中爲教育行政學院副院長；

凌莎爲北京師範學院院長；

李建勛爲天津師範學院副院長；

孫宗溶爲合肥礦業學院院長，朱獻民、程自立爲合肥礦業學院副院長；

郭慶棻爲江西師範學院副院長；

陳唯實爲華南師範學院院長，徐霽遠爲華南師範學院副院長；

張永青爲西南師範學院院長，謝立惠、王逐萍爲西南師範學院副院長；
梁子儒爲山西省商業廳副廳長，李學敏爲山西省晉南專員公署專員；
霍方俠爲黑龍江省財政廳副廳長，金浪白爲黑龍江省農業廳副廳長，金才爲黑龍江省衛生廳副廳長；

謝占儒爲甘肅省慶陽專員公署專員，楊福祥爲甘肅省武威專員公署專員；

徐世傑爲河南省監察廳副廳長；

李育籌爲廣西省統計局局長。

免去：

杜國庠的華南師範學院院長的職務；

謝立惠的西南師範學院院長的職務。

國務院總理 周恩來

北京市期刊登記證出期字第232號

中華人民共和國國務院公報

一九五五年第十二號(總第十五號)

一九五五年八月十日出版

編輯·出版：

中華人民共和國國務院秘書廳

發 行：

郵 電 部 北 京 郵 局

全年訂費：三元

印數：1—50,050冊